



# АГРОИНЖЕНЕР

Газета Белорусского государственного аграрного технического университета

Издаётся с сентября 1984 г.

№ 2 (485) 26 февраля 2024 г.

**БГАТУ – инновации, качество, перспектива!**

www.bsatu.by

## Встреча Александра Лукашенко с членами Республиканского совета ректоров учреждений высшего образования

Беларусь в высшем образовании сохранила лучшие советские традиции. Об этом Глава государства Александр Лукашенко заявил 13 февраля на встрече с членами Республиканского совета ректоров учреждений высшего образования.



Фото пресс-службы Президента Республики Беларусь

«С мое в жное – мы сохранили преемственность и к чество кл ссического обр зов ния. Был риск кинуться в реформы и эксперименты. Н с очень ктивно пыт лись втянуть в них деятели р зличных з рубежных фондов. Это дел лось не случ йно. И, д в йте откровенно говорить, кое-где мы туд вступили. Будем честными: советск я высш я школ д л миру гени льные открытия, просл вленные н весь мир имен . Тогда полученные в н - ших вуз х зн ния были н вес золот . И сейч с в Бел русь едут учиться, потому что мы сох рнили лучшие советские тр диции», – подчеркнул белорусский лидер.

Алекс ндр Лук шенко з метил, что для т кой комп ктной стр ны, к к Бел русь, 30 тыс. студентов более чем из 100 стр н мир – это хороший пок з тель. «Экспорт обр зов тельных услуг з 2023 год сост вил более \$90 млн. Тоже неплохо», – ск з л Гл в госуд рств .

Президент н помнил, что в 90-е в стр не сдел ли невозможное, чтобы сох рнить н учные школы и компетенции по подготовке специ листов с высшим обр зов нием. «Берегли к ждую копейку, вкл дыв ли в сферу нем лые средств . И резуль т: количество вузов выросло с 33 до 50, студентов – в полтор р з», – отметил Гл в госуд рств .

Одн ко Алекс ндр Лук шенко особо обр тил вним ние, что в жно не только количество, но и к чество.

Бел русь т же открыв л вузы в регион х. В 2004 году в Б р нович х и в 2006 году в Пинске. Т ким обр зом, высшее обр зов ние ст ло еще ближе и доступнее в к ждом уголке стр ны. Причём это дел лось в период, когд экономик только-только н ч л оздор влив ться после фин нсового колл пс первых лет нез висимости.

«В Б р нович х, Пинске, кое-где ещё ч стные вузы мы открыли. Но вопрос сегодня в том, н сколько они з гружены, особенно в Пинске и Б р нович х. Тогда губерн торы слёзно просили открыть эти вузы, чтобы н регион льном уровне готовить специ листов. К кой резуль т?» – пост -вил вопрос Гл в госуд рств .

«То есть мы не просто определили тогд стр тегический приоритет госуд рственного р звития, сдел ли его пр -ктикой. Всё предусмотрели: укрепили м тери льно-техническую б зу, обновили л бор тории и учебные удитории, построили и продолж ем строить новые корпус и общежития, обновляем ст рье», – перечислил Алекс ндр Лук шенко.

Н пример, сейч с р боты ведутся в Белорусском госуд рственном университете, Белорусском н цион льном техническом университете, Белорусском госуд рственном университете информ тики и р диоэлектроники и других учреждениях.

В Бел руси почти год посвятили с мым острым вопро с м обр зов ния, и теперь нужно лишь дошлифовыв ть уже определённые подходы. «Приняли оконч тельные решения по орг низ ции вступительной к мп нии в вузы, р зобр -лись со школьным обр зов нием. В этой теме пост вили точку. Теперь н до дошлифов ть конкретные подходы. Сегодня перед н ми стоит з д ч встряхнуть вузы: обр зо в ние, н уку в вуз х – всё, чем з ним ются вузы», – з явил белорусский лидер.

(Окончание на 2-й стр.)

## ВЫБОРЫ-2024. ЕДИНЫЙ ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ

### ЦИК Беларуси уточнил предварительные данные по явке

26 февраля, Минск /Корр. БЕЛТА/. На пресс-конференции в информационном центре ЦИК Беларуси уточнили предварительные данные по явке избирателей на выборах депутатов. Она составила 73,09 %, передает корреспондент БЕЛТА.

«Уточнены предв рительные д нные по явке избир телей в единый день голосов ния. Т ким обр зом, в списки включен 6 912 221 избир тель. Приняли уч стие в голосов нии 73,09 %, – ск з л председ тель ЦИК Игорь К рпенко. – В р резе обл стей: Брестск я обл сть – 75,82 %, Витебск я обл сть – 75,63 %, Гомельск я обл сть – 75,85 %, Гродненск я обл сть – 76,90 %, Минск я обл сть – 74,20 %, Могилевск я обл сть – 77,03 %, город Минск – 61,54 %».

Гл в ЦИК отметил, что, по предв рительным резуль т т м выборов, все 1284 местных совет сформиров ны в гр вомочном сост ве, из них: 6 обл стных и Минский городской; 118 р йонных; 10 городских городов обл стного подчинения; 14 городских городов р йонного подчинения; 8 поселковых; 1127 сельских.

## Подведены итоги работы университета за 2023 год и намечены задачи на 2024 год

7 февраля в Белорусском государственном аграрном техническом университете состоялось расширенное заседание Совета университета, на котором были подведены итоги работы трудового коллектива за 2023 год и определены основные направления деятельности на 2024 год.

В мероприятии приняли уч стие н ч льник Гл вного упр вления обр зов ния, н уки и к дровой политики Министерств сельского хозяйств и продовольствия Республики Беларусь С мсонович В.А. и председ -тель Первом йской р йонной г. Минск орг низ ции Республик нского общественног объединения «Бел я Русь» М зовк С.А.

С докл дом «О резуль т т х р боты университет з 2023 год и з д ч х н 2024 год» выступил ректор Ром нюк Н.Н.

С содокл д ми выступили директор Институт повышения кв лифик ции и переподготовки к дров АПК БГАТУ Яковчик Н.С. и проректор по н учной р боте, директор НИИ МЭСХ Крук И.С.

Н ч льник Гл вного упр вления обр зов ния, н уки и к дровой политики Министерств сельского хозяйств и продовольствия Республики Беларусь С мсонович В.А. кцентиров л вним ние н положительных момент х в р боте коллектив и пожел л успехов в д льнейшей р боте.

Вл димир Алексеевич н гр дил Почётной гр мотой Министерств сельско-го хозяйств и продовольствия з многолетнюю плодотворную р боту и зн -чительный особь вкл д в ре лиз цию госуд рственной политики в грпромышленном комплексе Акулович Леонид Мих йлович , профессор к федры технологии мет лов; вручил Бл год рность Министр сельског хозяйств и продовольствия з многолетнюю плодотворную, добросовестную р боту, зн -чительный вкл д в н учное обеспечение сельскохозяйственного производств , подготовку к дров для грпромышленного комплекс : Логвиновичу П влу Никол евичу, к ндид ту технических н ук, доценту к федры пр ктической подготовки студентов, и Едн чу В лерию Никол евичу, дек ну ф культет «Технический сервис в АПК», доценту, к ндид ту технических н ук.

С мсонович В.А. вручил свидетельств специ льного фонд Президент Републики Беларусь по соци льной поддержке од рённых уч щихся и студентов о н зн чении стипендии Президент Републики Беларусь студент м Гильдюк Ксени, Бонд ренко М рг рите, Мих чёвой Виктории.

Ректор Ром нюк Н.Н. вручил лучшим р ботник м Почётные гр моты БГАТУ з достигнутые в 2023 году успехи по осуществлению обр зов тельных прогр мм, пл нов, итоги н учно-исследов тельской р боты и профессиона льной ориент -ции молодёжи.

Сергей Ан тольевич М зовк вручил гр моты ктивист м «Белой Руси» и членские билеты вступившим в ряды РОО «Бел я Русь».

Вячеслав ЕРМАКОВ

## МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

### БГАТУ посетила делегация Камчатского края

В ходе официального визита в Республику Беларусь 5 февраля БГАТУ посетила делегация Камчатского края Российской Федерации под руководством губернатора Солодова В.В. В состав делегации вошли представители правительства Камчатского края, Министерства иностранных дел Российской Федерации в г. Петропавловск-Камчатский, Торгово-промышленной палаты, Информационного агентства «Камчатка», руководство предприятий по производству и переработке сельскохозяйственной продукции.

Во встрече приняли уч стие з меститель Министр сельског хозяйств и продовольствия Республики Беларусь Смильгин И.И. и н ч льник Гл вного упр вления обр зов ния, н уки и к дровой политики Министерств сельског хозяйств и продовольствия Республики Беларусь С мсонович В.А.

В ходе визит ректор БГАТУ Ром нюк Н.Н. озн комил гостей со специ льностями и обр зов тельным процессом



университет . Гости посетили учебные л бор тории к федры сельскохозяйственных м шин, эксплу т ции м шинно-тр корного п рк и протехнологий, тр кторов и втомобилей, технологий и орг низ ции технического сервис . Т кже были обсуждены особенности гр рного обр зов ния Республики Беларусь, трудоустройств выпускников.

Гл вой делег ции отмечен зн чимость сельског хозяйств и рыбоводств для обеспечения продовольственной безопас ности регион , выск з н з интересов нность в подготовке к чественных к дров для АПК К мч тского кр я.

Михаил ГУРНОВИЧ

# Встреча Александра Лукашенко с членами Республиканского совета ректоров учреждений высшего образования

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Он поручил, чтобы к 1 сентября ректоры вузов вместе со своими коллективами приняли необходимые решения. Ориентир – обеспечение качественного образования, в том числе в сфере высшего образования. «В наши выпускники должны четко осознавать и понимать, что наш вузовское образование в Беларуси лучшее. Многие убежали туда (за рубеж). – Прим.) образованием быстро начинаются понимать трудности. Многие возвращаются, но не все. Этого должно быть не должно. А это – прогресс, это преподавание, преподавание в теле и качественное образование. К вам вы будете это делать – это в нашей проблеме. Но до сентября, предупреждая Провителство, Администрацию и министра, мы, как по школе, соберемся и спросим с каждого», – сказал Александр Лукашенко.

«Здесь вы знаете: наш молодежь должна учиться и работать здесь. И прекратите бегать ко мне с кими-то очередными новостями. Неродное зброд и штиция в образовании не примет. Поэтому тихо, спокойно работайте в вузах. Ещё раз подчеркну: прогресс, учебники, преподавание в теле. И выходит здоровый нормальный выпускник, который может работать в тех сферах производства, о которых он мечтал до поступления, – подчеркнул белорусский лидер. – Сделаю для сферы высшего образования много. Создаю условия. Учтены школы, интеллектуальный потенциал сегодня бережем как зеницу ока. Поэтому мы все: битуренты, студенты, их родители, наши предприятия и организации, в том числе, впереди ожидает отдачи».

Президент также напомнил, что девиз Год качества – превзойти себя: «Чтобы нормально конкурировать на всех рынках и выжить. То есть поднимем планку требований к себе и честно признаем, где недоработали».

«Вопросы жизни становятся в нас в нас принципы и остроты. Вы люди умные, учёные со степенями, понимаете и меру своей ответственности, и суть исторического момента. Знаете, как важно не упустить его в эпоху смены поколений. Третий век начался, и мы должны пройти по крутой пропасти, не свернув с дороги, которую прокладывает наш предок. Посмотрите на тех, кто свернул с этой дороги, – Прибалтика, Украина и другие. Зависимость промышленности и сельское хозяйство. Куда готовить кадры? Понятно: для тех стран, в чьи подчинены живут. Вот так я начинаю идею. Это наш путь», – сказал Президент.

Александр Лукашенко отметил вопрос востребованности качественного образования на примере Узбекистана, куда он недавно совершил официальный визит. Ведь в ряду с новыми технологиями должны быть и подготовленные кадры, специалисты.

«Но и мы не должны в своем случае не везет. И нельзя недооценивать вызовы сегодняшнего дня», – добавил Президент.

Александр Лукашенко на встрече с ректорами вузов назвал пять главных проблем, характерных для системы высшего образования, и ждет их решения.

Главный в государстве не помнил, что на совещании по ключевым вопросам деятельности БГУ 25 августа 2023 года он обозначил ряд проблем в системе высшего образования. Президент заинтересован, что было сделано с того времени для их решения, и конкретизировал наиболее актуальные проблемные вопросы. Они

касаются, в частности, востребованности и качества национального образования, распределения и отработки после обучения, ситуации с докторами в профессорско-преподавательском составе, а также идеологической и воспитательной работы со студентами.

**Первая проблема**, обозначенная Президентом, – разрыв между спросом и предложением на рынке труда. «У нас в господстве готовить то, что нам не нужно в стране», – предупредил Александр Лукашенко. «Мы как будто бы были, как в 90-е несли готовить толпы юристов, экономистов, которые, получив диплом, пошли работать в такси и зносчики пиццы. Да и сейчас после окончания вуза многие выпускники работают не по профилю», – заметил Президент, добавив, что неоднократно обращался к этой теме.

«Подготовка непрофильных специалистов, низкая закрепленность на первом рабочем месте, уход из профессии – это непозволительная роскошь для нашего государства. Что, нам деньги некуда тратить? А если учесть, сколько государство платит, то это, если не экономическое преступление», – подчеркнул Александр Лукашенко.

Президент потребовал от ответственных лиц объяснить факты уклонения от работы, еще хуже – «договорняки» между ними и вузами. «Причем на бумаге не подкупаешься. Где ваш контроль? Получается: выпустили и забыли. Так дело не пойдет, – заявил глава государства. – И не помню: вы – не коммерсанты; вы – ректоры вузов и мыслить обязаны по-государственному».

Александр Лукашенко ориентировал на то, чтобы в первую очередь готовить кадры под потребность отечественного реального сектора. По системной работе министерств экономики, образования, труда и социальных защиты, и губернаторов в этом вопросе не видно, заметил Президент. Провителство, по его словам, также не стало координатором тех процессов, которые происходят в образовании.

**Вторая проблема**, на которую обратил внимание Президент, – это стремление выпускников получить высшее образование за границей. Так же тенденция, по словам Александра Лукашенко, есть, но она не так стремительна.

Глава государства спросил присутствующих, является ли это некой модой или объективным выбором. «Это будущее элитных государств. Нашего государства. Как вы с ними боретесь? Конкретный вопрос, который я хотел бы услышать конкретный ответ. Конечно, они могут вернуться, но с совершенно перевёрнутым сознанием», – сказал Александр Лукашенко.

«И почему БГУ, БНТУ, медицинские университеты или БГУИР не являются для наших вундеркиндов приоритетом для поступления?» – задал вопрос глава государства, отметив, что социологические опросы свидетельствуют о наличии этой проблемы.

Отдельно Президент поинтересовался, как выстроена работа вузов со школами, как они презентуют себя выпускникам, как взаимодействуют с предприятиями, которые должны быть заказчиками кадров.

«Как объясняете дефицит кадров по востребованным специальностям?» – продолжил Александр Лукашенко. – По моей информации, целевая подготовка не решает проблему. И для чего мы создали столько профильных классов, если менее 30% выпускников этих классов поступают по профилю?».

Речь шла также о качестве учебных программ: своевременно ли их обновляют, внедряются ли новейшие технологии в обучение. «У меня есть сомнения: чуть ли не половина студентов сегодня недовольна качеством образования. Мы опросили и старшихкурсников, и первокурсников. Вы чем тут занимаетесь? Докладывают, вы не успеваете с технологиями, молодые специалисты доучиваются на производстве. А ведь мы требуем у заказчика работников, которые не везут своих будущих специалистов к себе на конвейер? Почему производственные компании не идут в аудиторию? Вопросы всем: ректор, отрываем министра, прежде всего, Провителству».

Президент констатирует, что молодежь не слишком охотно идет в науку и преподавание, и это **третья проблема** для системы высшего образования. «А мы при этом еще и позволяем себе заблуждаться высококачественными специалистами. Не думаю, что у нас есть кадры руководителей вузов, что не в швах в преподавании», – сказал глава государства.

Профессорско-преподавательский состав в стране, но проблема, как подчеркнул Александр Лукашенко, не в возрасте. «Мы всегда бережно относимся к нашему кадрам, но опыт и мудрости. Дай бог многим сил и здоровья, как можно больше делиться своими знаниями с молодежью», – сказал глава государства. – «Беспокоит другое. Хотелось бы видеть достойную смену. Завтра, после нас кто будет? Особенно по тем специальностям, в которых остро нуждаются страна сегодня и есть перспективы в будущем».

«Образование никогда не было и не может быть вне политики. Вы не просто даете профессию, вы формируете мировоззрение молодых людей, – обратил внимание Президент, говоря о **четвертой проблеме** в системе высшего образования, если вы трудоустроены: вы первые отвечаете за национальную безопасность и несёте ответственность за сохранение суверенитета страны. Если среди вас до сих пор работают люди, которые не разделяют наши подходы и нашу политику, государственную идеологию, если вы трудоустроены вчера шпиком в теле «режим», то к каким выводам я должен делиться с вами? Вопрос для размышления и принятия решений».

**Пятой проблемой** для системы высшего образования Александр Лукашенко назвал неудовлетворительную идеологическую и воспитательную работу с молодежью. По этому поводу у Президента много вопросов к вузам, Министерству образования, Провителству, Администрации Президента, молодежной организации.

«О чем говорить, если отдельные преподаватели в теле, мягко говоря, с нами не являются образцами патриотизма. Что мы можем требовать от студентов, если, например, профессор не может или не хочет компетентно ответить на сложные жизненные, политические вопросы?» – риторически спросил глава государства. – «В той ситуации никакие концерты, шоу-программы и прочие флешмобы не научат детей искренне любить Родину, уважать старшее поколение, беречь историческую память».

Сайт: [president.gov.by](http://president.gov.by)

## НОВОСТИ БГАТУ

### Предвыборная встреча с кандидатом в депутаты В.Ф. Гигиным

20 февраля состоялась встреча трудового коллектива БГАТУ с кандидатом в депутаты Платона Предствителем Национального собрания Республики Беларусь по Партизанскому избирательному округу №110 Гигиным Владимиром Фрольевичем.



Владимир Фрольевич Предствитель основные направления своей предвыборной программы и дал исчерпывающие ответы на волнующие избирателей вопросы.

### Разговор о повышении качества образования

15 февраля ректор БГАТУ Николай Ромнюк проинформировал членов ректорского совета Президент Республики Беларусь с Предствителями Республиканского совета ректоров, который проходил 13 февраля во Дворце Независимости. Речь шла о повышении качества образования. Были озвучены пять главных проблем – это вопросы востребованности и качества национального образования, распределения и отработки после обучения, ситуации с профессорско-преподавательскими кадрами, а также идеологической и воспитательной работы со студентами.

### Вопросы правового воспитания студенческой молодежи

15 февраля в БГАТУ в рамках хештеговой площадки «Зона и порядок» перед студентами третьего и четвертого курсов выступили сотрудники Первого районного РУВД г. Минск. На встрече были затронуты основные вопросы правового воспитания студенческой молодежи (необходимость соблюдения уголовного и административного законодательства Республики Беларусь). Для студентов был организован просмотр фильма «Исповедь» с последующим обсуждением.

### День памяти воинов- интернационалистов

35 лет назад закончилась фюрская война, ушла в прошлое и страница истории нашей страны. 15 февраля – памятный день, день памяти погибших в той необъявленной войне. В этот день мы выразим глубочайшую признательность и благодарность всем вернувшимся домой, тем, кто честно и мужественно выполнил свой воинский и гражданский долг.

Работники университета и студенческий коллектив ПО ОО «БРСМ» БГАТУ выразили глубокое уважение воинам-интернационалистам, работавшим в



университете: специалист по организации совета университета Богдан Виталий Дмитриевич и доценту, кандидату исторических наук кафедры социальных дисциплин Крюковскому Владимиру Дмитриевичу.

Студенты факультета «Технический сервис в АПК» приняли участие в возложении цветов и митинге по случаю Дня памяти воинов-интернационалистов на острове Мужества и Скорби в Минске.

### Научная стажировка

В рамках Соглашения о сотрудничестве в области науки, образования и дополнительного образования взрослых, заключенного между БГАТУ и АО «Центр междунациональных программ» (Республика Казахстан), с 1 февраля в ИПК и ПК АПК начались реализация образовательной программы стажировки «Инновационные технологии в кормопроизводстве. Цифровизация и безопасность производств комбикормов» для доцента высшей школы «Технологии пищевых и перерабатывающих производств» НАО «Знамя» – Казанский аграрно-технический университет имени Жигирева, областного представителя Междунациональной стипендии «Болшак» Бобровых Т.А.

70 ЛЕТ БГАТУ: ИСТОРИЯ В ЛИЦАХ

К юбилею учёного и педагога



Сергей Михайлович Арабей в 1976 году окончил физический факультет Белорусского государственного университета по специальности «Физика», в 1982 году – аспирантуру Института физики НАН Беларуси по специальности «Оптика». В 1983 году защитил кандидатскую, а в 2002 году – докторскую диссертацию (обе по специальности 01.04.05 «Оптика»). Учёное звание доцента по специальности «Физика» присвоено С.М. Арабею в 2011 году.

Сергей Михайлович работал в Институте физики им. Б.И. Степановича (1976–1992, 2007–2008), Институте молекулярной и атомной физики (1992–2007) НАН Беларуси – младшим, старшим, ведущим, главным научным сотрудником. С 2008 по 2021 год работал в УО «БГАТУ» с ведущим кафедрой химии, с 2021 года по настоящее время – профессор кафедры естественнонаучных дисциплин.

Время работы в УО «БГАТУ» Сергей Михайлович проявил лучшие административные качества, он был для большинства организаторским талантом. Его отличают неутомимая энергия, находчивость и такт. Энтузиастом он звал своих сотрудников так, что все работало с большим желанием и увлечением, работало, что называется, «с душой». Подтверждением этого было то, что руководимым кафедрой химии в последние десятилетия за ним последовали высокие места в рейтинге общеобразовательных кафедр университета. На основе сложившихся традиций кафедры создан сплочённый преподавательский коллектив, который на высоком уровне решает вопросы учебно-методической, научной и воспитательной работы.

Если говорить о Сергее Михайловиче как о педагоге, то он достаточно строг и требователен. Он много времени уделяет студентам, и для него крайне важно знать и убедиться в их усвоении. Студенты уважают Сергея Михайловича за глубокий ум, самостоятельные знания, интеллигентность, его организаторские способности и педагогические способности совершенно особый разговор.

Сергей Михайлович успешно совмещает педагогическую и научную деятельность. Огромная работа ведётся в плане междунационального научно-технического сотрудничества. Его научные интересы лежат в области спектроскопии, люминесценции и фотохимии природных и синтетических элементов. Созданная в УО «БГАТУ» и руководимая им научная лаборатория спектроскопии и фотохимии молекул стала центром исследований в данном направлении, местом выполнения многих проектов БРФФИ и других

ГПНИ, итогом которых стали принципиально новые научные результаты, имеющие перспективу практических применений. Он поддерживает международное научное сотрудничество с научными центрами России, Украины, Франции, Ирландии. В августе 2013 года в базе кафедры химии был организован и проведён на высоком уровне междунациональный белорусско-французский научный семинар на тему «Спектроскопия порфиринов и фталоцианов». Сергей Михайлович имеет более 350 научных публикаций, среди которых статьи в престижных междунациональных научных журналах, материалы и труды конференций, учебные и методические пособия, патенты и авторские свидетельства на изобретения. В 2018 году он был избран членом Президиума Республики Беларусь. Является членом Совета по защите диссертаций Д 05.03.01 при УО «БГАТУ», членом экспертного совета №1 ВАК РБ по физике, членом ГЭС №12 ГКНТ РБ по экспертизе проектов научных исследований.

На протяжении всей трудовой деятельности Сергей Михайлович делится своими знаниями, богатым профессиональным и жизненным опытом. Он вдохновляет своим примером коллег учёных, педагогов, которому можно доверять и опыту которого верится и хочется следовать. Любит землю, на которой родился, интересоваться и изучать историю родного края, никогда не останавливаясь на достигнутом, быть верным себе и искренне верить в своё дело – это про С.М. Арабея.

Коллектив кафедры сердечно поздравляет Сергея Михайловича с юбилеем и желает крепкого здоровья, бодрости духа, оптимизма, неизменного успеха в делах, благополучия, любви родных и близких, высоких достижений в работе и вдохновения.

**С.В. СЛОНСКАЯ,**  
заведующий кафедрой  
естественнонаучных дисциплин

К 70-ЛЕТИЮ БГАТУ: ГОРДИМСЯ НАШИМИ ВЫПУСКНИКАМИ



Мишук Евгений Семёнович  
первый заместитель генерального директора по стратегии и корпоративному развитию компании промышленного майнинга BITRIVER (Российская Федерация)

Мишук Евгений Семёнович родился 2 января 1953 года в д. Бухличи Столинского района Брестской области. В 1974 году окончил факультет электрификации Белорусского института механизации сельского хозяйства по специальности «Инженер-электрик». В 1992 году окончил Академию народного хозяйства при правительстве Российской Федерации по специальности «Ведущий специалист по управлению, менеджер высшей квалификации».

Евгений Семёнович – кандидат Белорусской инженерной технологической академии (с марта 2001 года), заслуженный работник РАО «ЕЭС России».

Достойный пример трудов и творчества Е.С. Мишук: 1974–1975 гг. – мастер по ремонту электрических сетей Столинского РЭС;

1975–1987 гг. – диспетчер, инженер, начальник городского района электрических сетей, заместитель директора, директор Пинского предприятия электрических сетей Брестской области;

1987–1988 гг. – заместитель начальника «Белгазэнерго»;

1988–1993 гг. – заместитель начальника территориального энергетического объединения «Белорусэнерго»;

1993–1995 гг. – заместитель министра энергетики Республики Беларусь;

1995–1997 гг. – первый заместитель министра топливно-энергетической Республики Беларусь;

1997–2000 гг. – вице-президент Белорусского государственного энергетического концерна;

2000–2002 гг. – президент концерна «Белэнерго»;

2002–2003 гг. – заместитель министра энергетики Российской Федерации.

На 24-м заседании Электроэнергетического Совета СНГ 10 октября 2003 года, проходившем в Москве, Евгений Семёнович Мишук был избран членом Президиума Исполнительного комитета Электроэнергетического Совета СНГ. В этой должности работал по январю 2018 года. Под его руководством осуществлены в значительной степени интеграционные процессы в сфере электро-

энергетики. Предложенные Энергетическим Советом СНГ согласованные нормативно-правовые акты в области энергетики одобрены и приняты на заседаниях Совета глав правительств и Советом глав государств.

С 2018 г. Е.С. Мишук – первый заместитель генерального директора по стратегии и корпоративному развитию компании BitRiver. (BitRiver – крупнейший оператор майнинговых данных – центров и импортёр майнингового оборудования в России, своеобразный холдинг по осуществлению и организации работы центров обработки данных, развитию IT-технологий).

Как выпускник БИМСХ-БГАТУ Евгений Семёнович постоянно поддерживает связь с alma mater. Является активным участником встреч выпускников и студентов университета. Будучи студентом, в 1972 году работал в составе студенческого строительного отряда электромонтажников в Урльской области Республики Казахстан. Проявил трудолюбие и упорство при монтаже ЛЭП 10 кВ, проведении культурных и воспитательных мероприятий среди местной молодёжи. По результатам строительства отряда БИМСХ занял первое место среди ССО, работавших в Урльской области, и был награждён памятным знаком Урльского областного парткома и обкома комсомола, которое хранится в музее истории БГАТУ.

Евгений Семёнович постоянно уделяет внимание формированию профессионального мастерства молодых работников. На всех руководящих участках своей деятельности организует конкурсы на звание «Лучший по профессии» в различных номинациях, обобщает и пропагандирует и внедряет передовой опыт, научно-технические достижения в отрасли «Электроэнергетика». Имеет ряд публикаций в рецензируемых научно-технических изданиях. В настоящее время ведёт активную работу по разработке научно-технических предложений по энергетической системе в целях снижения электропотребления после ввода АЭС.

**И.В. ПРОТОВОЩИК,**  
декан агроэнергетического факультета  
**А.В. КРУТОВ,**  
доцент кафедры электроснабжения и электротехники

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПРОЦЕСС: ГОД КАЧЕСТВА

Необходимость экологического воспитания студентов агротехнических специальностей

Планета Земля является домом для всего живого. Мы все зависимы от окружающей среды – вода, воздух, еда и другие ресурсы. Поэтому крайне необходимо с раннего возраста воспитывать молодое поколение в духе заботы о нашей планете, защиты и сохранения окружающей среды.

Экологическое образование и воспитание играют важнейшую роль в формировании будущего Земли и воспитании ответственных граждан, заботящихся о природе.

Экологическое образование – это процесс, который позволяет людям изучать экологические проблемы, участвовать в их решении и предпринимать действия для улучшения окружающей среды. В результате люди овладевают более глубоким пониманием решения проблем и принимают обоснованные и ответственные решения.

Компонентами экологического образования являются осведомлённость и чуткое отношение к проблемам окружающей среды; знание и понимание её; мотивация улучшить или поддержать качество окружающей среды; навыки участия в деятельности, ведущей к решению экологических проблем.

Экологическое образование и воспитание учит студентов агротехнических специальностей взвешивать различные стороны проблемы посредством критического мышления, прививает чувство ответственности и осознанности и улучшает их собственные навыки решения проблем и принятия решений. Это особенно важно сегодня, поскольку студенты должны уметь оценивать долгосрочное воздействие социальной, экономической и экологической политики.

Одним из способов практической реализации системы экологического воспитания являются экологические экскурсии и походы. В рамках этих мероприятий студенты могут посетить природные памятники, ознакомиться с разнообразием растительного и животного мира, изучить экосистемы и их взаимодействие. Это помогает студентам лично ощутить важность сохранения природы и стать более ответственными по отношению к окружающей среде.

Студенты также могут проводить экологические исследования, например, изучать качество воды в реках или озёрах, анализировать состояние почвы, изучать влияние различных факторов на экосистемы и т.д. Это помогает развить навыки научного исследования, а также понять взаимосвязь между человеком и природой.

Организация экологических акций и мероприятий, таких как субботники, посадка деревьев, сортировка отходов и т.д., является ещё одним примером практической реализации системы экологического воспитания.

Создание экологических клубов и организаций на уровне учебного заведения высшего образования также способствует решению многих экологических проблем. В рамках этих клубов студенты имеют возможность развить лидерские навыки и активно влиять на экологическую ситуацию в своём окружении.

Система экологического воспитания является важным инструментом формирования экологической культуры и ответственного отношения к окружающей среде. Результаты и преимущества системы экологического воспитания включают повышение экологической осведомлённости, развитие экологической ответственности и формирование здорового образа жизни у студентов.

**Л.П. ДУБИНА,**  
старший преподаватель кафедры практической лингвистики

БЛАГО ТВОРИ

Маленькое проявление доброты стоит больше, чем большое намерение

В БГАТУ все согласны, что после мудрости с мый прекрасный под рок, сделанный людям, – это дружба. Добрые отношения университета и ГУО «Бегомля» специально школы-интерната Докшицкого района поддерживают с 2007 года. Благодарительный мрамфон «С добрым сердцем в каждый дом» в очередной раз напомнил о наших милых друзьях из Бегомля.



В рамках мрамфона мы собрали в большом количестве канцелярские принадлежности, развивающие игры, одежду и витаминные препараты. Очень важно понимать, что наши дружеские взаимоотношения основаны на душевном влечении, доверии, искренности и уважении друг к другу. Добрые дела не делаются по принуждению. Здорово, что коллектив БГАТУ это понимает и активно участвует в подобных благодарительных акциях. Активное участие в них приняли коллективы факультетов и факультетов, высшей степени естественных наук дисциплин, деканат факультета АМФ и ФТС, студенческие объединения и все неравнодушные для таких дел студенты и студенты. Недаром народная мудрость гласит, что добрые слова и дела много не стоят, но всё же ими можно многого добиться, лучше начать жизнь хорошего человека – это его милые, безмянные, незабываемые акты доброты.

Не остаётся равнодушными

Благодарительный мрамфон «С добрым сердцем в каждый дом» стартовал в Минске 18 января 2024 года. На протяжении месяца проводился сбор денежных средств в помощь детям с ограниченными возможностями. Адресную помощь для лечения и реабилитации предположительно окажут 44 детям.

Дружно откликнулись к сбору денежных средств коллективы библиотеки, отдела воспитательной работы с молодёжью, факультеты «Технический сервис в АПК», также предпринимательство и управление. Собрано 447 рублей, которые переведены на указанный счёт для благотворительности.

Администрация Первого года рождения г. Минск поблагодарила всех участников благодарительного мрамфона, ещё раз отметив, что в БГАТУ работают добрые, душевно щедрые и открытые для добрых дел люди.

Добро порождает добро!

**Елена КРУЖАЛОВА**

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

## Итоги конкурса «Студент года 2023»

Подведены итоги конкурса «Студент года 2023». В нём участвовало 8 человек: АЭФ – 2, ФПУ – 2, АМФ – 3, ФТС – 1.

## 1 этап «Визитная карточка» (видеоролики)

В своих небольших видеороликах студенты интересно рассказали о своих семьях, друзьях, увлечениях, о своих перспективах на будущее. По сумме баллов членов жюри первое место занял Антон Стася, второе место у Горбатовской Елизаветы, третье место у Горбатовской Елизаветы, студентки ФПУ; третье место занял Юшков Эдуард, студент АМФ.

## 2 этап «Эрудит»

На втором этапе в лидеры вышел Картинник Марин, студент АЭФ; второе место у Горбатовской Елизаветы; третье место занял Юшков Эдуард.

## 3 этап «Наука»

В конкурсе «Наука» наибольшее количество баллов набрали Горбатовская Елизавета; второе место у Горбатовской Елизаветы; третье место занял Юшков Эдуард.

В итоге мест распределились следующим образом: титул «Студент года 2023» удостоен Горбатовской Елизаветы, у неё 1-е место; 2-е место у Горбатовской Елизаветы; 3-е место занял Юшков Эдуард.

Поздравляем победителей конкурса, желаем дальнейших успехов в учёбе и общественной жизни.

О.А. БОБРОВСКАЯ

## Анастасия Хартанович: «Интересно попробовать что-то новое»

Не секрет, что в БГАТУ учится много обаятельных и привлекательных девушек. Совершенно недавно этому нашлось ещё одно подтверждение: Анастасия Хартанович в 2023 году победила в конкурсе «Студент года».

На расширенном заседании Совет университета ректор Н.Н. Ромнюк вручил Анастасии Хартанович сертификат победителя конкурса «Студент года 2023» и ценный подарок, представленный студенческим профкомом.

Анастасия Хартанович родилась в агрогородке Семежево (Копыльский район, Минск область). В школе хорошо училась и принимала активное участие в различных мероприятиях. После школы она поступила в БГАТУ – и ни о чём не пожалела!

Проведение республиканского конкурса «Студент года» было инициировано БРСМ ещё в 2011 году. Конкурс стал доброй традицией и в БГАТУ. Главной целью его является выявление и поддержка талантливых студентов.

Мне предложили принять участие в конкурсе от моего факультета, – рассуждает Анастасия. – Анастасия интересные предложения я всегда откликаюсь! Было интересно попробовать что-то новое. В конкурсе несколько этапов, так как «Визитная карточка», «Эрудит» и «Наука». И к каждому этапу следует тщательно подготовиться. Я подготовила информационную о себе, вспомнила все достижения. И в ходе этого процесса испытывала хорошие эмоции, вспоминала, сколько интересных и значимых событий было за время учёбы на факультете технического сервиса в АПК. Это незабываемый период в моей жизни!

Вот такими талантливыми студентками богаты белорусский государственный аграрный технический университет! Поздравляем Анастасию с победой и желаем ей дальнейших успехов!

Анастасия ЖИЛИЧ,  
ученица 11 «Б» класса Боровлянской средней школы №2



## РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ПРАЗДНИК

## «Брест – молодёжная столица Республики Беларусь – 2024»

С 15 по 17 февраля делегация БГАТУ во главе с проректором по учебной и воспитательной работе Владимиром Синельниковым приняла участие в республиканском празднике «Брест – молодёжная столица Республики Беларусь – 2024».

В частности, в Брестском агентстве по государственной регистрации и земельному кадастру прошёл вебинар «Современный лидер», в конференц-зале Брестской крепости – протектический семинар «Новые формы работы с молодёжью». На платформе Брестского государственного университета имени Пушкина в интерактивном режиме состоялся диалог «Добровольчество без границ», который позволил лидерам

волонтёрского движения выйти на качественно новый уровень работы. Ещё одну важную диалоговую площадку «Молодёжь и выборы» принял Центр дополнительного образования детей и молодёжи. Также молодые люди участвовали в протектоориентированном семинаре «Инновационные инструменты работы в СМИ». Одним из главных событий форума стал трудовой праздник «Построим Патриотический центр вместе».



На форуме в Бресте приняли участие порядка четырёх сотен лучших представителей молодёжи со всей страны. Участники побывали в Брестской крепости и возложили цветы к Вечному огню, тактично почувствовали себя частью великой истории. За тем были организованы многочисленные семинары, мастер-классы и диалоговые площадки.

## СПОРТИВНЫЕ НОВОСТИ

## Вместе – за процветающую Беларусь!

2-3 февраля в спортивном зале главного корпуса БГАТУ прошёл открытый турнир по волейболу «Вместе – за процветающую Беларусь!».

С приветственным словом к участникам соревнований обратился ректор БГАТУ Николай Ромнюк и пожелал всем командам удачи и упорства. На мероприятии присутствовали преподаватели факультета физического воспитания и спорта, работники ОВРМ, студенческий клуб университета.

Организаторы турнира – учреждение образования «Белорусский государственный аграрный технический университет» и ООО «Белая Русь» Первого йского района г. Минск. В турнире приняли участие команды БГАТУ, команды ОАО «АГАТ-электромеханический завод», команда ГП «Минскоммуна-теплосеть», команда филиала «Минские кабельные сети» (РУП «Минскэнерго», РЭС-3). Цель турнира – популяризация



игры в волейбол, приобщение к здоровому образу жизни, формирование у молодёжи активной гражданской позиции и патриотизма.

Спорт – это не только увлечение, дисциплина и стойкость, спорт – это ключ к гармонии и успеху.

Итоги соревнований: 1 место – учреждение образования «Белорусский государственный аграрный технический университет», 2 место – Минские кабельные сети, 3 место – ОАО «АГАТ – электромеханический завод».

Ирина ФЕЩЕНКО

## Памяти коллеги, педагога, учёного



14 декабря 2023 ушёл из жизни доцент кафедры стандартизации, метрологии и инженерной графики агрономического факультета Вабищевич Антон Григорьевич. Более сорока лет этот удивительный педагог и учёный трудился на поприще педагогики и науки, вкладывая безграничную любовь в то, что делает.

«Человеческая личность – ничтожно как пляска на гребне волны безграничного океана вечности, – но одно мгновение появляется она и так же быстро исчезает». Но если остаться после неё светлым следом в душе других людей, если ярко и неизгладимо о ней воспоминание, то нелишним было её современное существование... Так был человек Антон Григорьевич, угасшего от злого недуга в расцвете сил, в расцвете научной деятельности... Кто знает ближе – тот сохранил о нём светлую память как о талантливом педагоге и учёном-исследователе, всецело преданном своему делу.

В 1976 году А.Г. Вабищевич окончил Белорусский институт механизации сельского хозяйства (квалификация – инженер), в 1982 г. с отличием – Украинскую сельскохозяйственную академию (квалификация – инженер-педагог). 31 октября 1990 года решением президиума ВАК СССР ему присуждена учёная степень кандидата технических наук, 25 июня 2008 года решением президиума ВАК Республики Беларусь присвоено звание доцента.

Трудовая деятельность Антона Григорьевича началась в Могилёвском совхозе-техникуме, ныне Кличевский государственный агро-технический колледж, где он проработал на должностях преподавателя, секретаря комитета комсомола, заместителя директора по воспитательной работе, заместителя директора по учебной работе и директора колледжа. В БГАТУ Антон Григорьевич перешёл в 2004 году на должность начальника учебно-методического центра, потом проработал ведущим кафедры инженерной графики, в последние годы трудился в должности доцента кафедры стандартизации, метрологии и инженерной графики.

А.Г. Вабищевич являлся вторым и со вторым более 180 публикаций, из них: два учебных пособия с грифом Министерства образования, четыре учебно-методических пособия с грифом УМО, 13 патентов и вторичных свидетельств на изобретения.

А.Г. Вабищевич был участником Международных выставок «БелАГРО» 2008, 2009, 2010 гг., на которых были представлены его научные работы.

Антон Григорьевич принимал активное участие в научной работе со студентами и добился значительных результатов. Так, под его руководством в период с 2007 по 2023 г. 30 студентов БГАТУ подготовили научные работы и награждены дипломами Министерства образования и БГАТУ как победители и призёры Республиканского конкурса научных работ. За последние 5 лет ежегодно на учёные работы студентов награждены дипломами только 1 и 2-й степени Министерства образования.

А.Г. Вабищевич внёс значительный вклад в развитие кафедры инженерной графики. Под его руководством был создан лаборатория учебно-наглядных пособий со стендами детальной модели, соединения деталей машин, разрезной модели и узлов, модели геометрических тел; разработаны и созданы федеральные стенды, посвящённые истории и сотрудничеству кафедры, студенческой научной работе, лучшим работам студентов по 3D-моделированию; обновлены учебно-методические материалы к кафедре.

За время работы на кафедре Антон Григорьевич проявил себя талантливым учёным, лидером, организатором, грамотным, внимательным и требовательным педагогом, инициативным и дисциплинированным работником. Все поручения и обязанности выполнял добросовестно и в срок, пользовался заслуженным авторитетом и уважением среди преподавателей и студентов университета, был доброжелательным, принципиальным, скромным, порядочным, приветливым в отношении к другим людям. Являлся настоящим другом всех начинающих преподавателей.

За многолетний и добросовестный труд А.Г. Вабищевич награждён медалью «За трудовое отличие», Почётной грамотой и медалью Национального собрания Республики Беларусь, знаком «Отличник образования Республики Беларусь», грамотами Министерства сельского хозяйства и продовольствия, Министерства образования, Могилёвского облисполкома, БГАТУ.

Выражаем искренние соболезнования родным и близким по поводу смерти дорогого человека. Вечная память талантливому педагогу, учёному и прекрасному человеку...

С.В. ЖИЛИЧ,

зам. декана агрономического факультета

П.В. АВРАМЕНКО,

зав. кафедрой стандартизации, метрологии и инженерной графики

Н.Г. СЕРЕБРЯКОВА,

зав. кафедрой моделирования и проектирования

## Поздравляем с юбилеем!

БОРОВЕЦ Сергея Лаврентьевича, сторож (хозяйственный отдел, Боровляны), 03.02

ЯКУБОВСКЮЮ Елену Степановну, старшего преподавателя кафедры втоматизированных систем управления производством, 06.02

ВЕРБИЛО Андрея Анатольевича, лаборант 1 кв. лифтовой категории кафедры энергетике, 10.02

ЛОГВИНОВИЧА Павла Николаевича, доцент кафедры протектической подготовки студентов, 12.02

ШАПЛЯКО Светлану Владимировну, лаборант 1 кв. лифтовой категории кафедры электрооборудования сельскохозяйственных предприятий, 12.02

АРАБЕЯ Сергея Михайловича, профессор кафедры естественных дисциплин, 14.02

ШОСТАК Светлану Брониславовну, дежурного по общежитию №3, 26.02

Учредитель: БГАТУ.

Периодичность выхода – 2 раза в месяц.

Редктор

Вячеслав Владимирович ЕРМАКОВ

# АГРОИНЖЕНЕР

Адрес редакции: 220012, Минск, пр-т Независимости, 99, к. 2, 122.  
Тел.: 325-02-21, e-mail: agroinzhenер@yandex.ru

Подписано в печать 26.02.2024 г.

Отпечатано с оригинала-макета в типографии ИПЦ БГАТУ.

ЛП (Лицензия) № 023330/316 от 30.10.2020 г.

Формат 60x84/4. Тираж 85 экз. 3 к. № 99.